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Esercizio 1. Siano V e W due spazi vettoriali e T' : V' — W un’applicazione
lineare. Sian =dimV e m = dim W.

1.1 Stabilire se la seguente proposizione e vera o falsa:

se n > m Uapplicazione lineare T non puo essere iniettiva.

1.2. Stabilire se la seguente proposizione ¢ vera o falsa:

sen < m lapplicazione lineare T non puo essere suriettiva.

Giustificate la vostra risposta.

Esercizio 2. Siano V e W due spazi vettoriali e sia F' : V — W un isomorfismo.
Verificare che F' trasforma vettori linearmente indipendenti di V' in vettori linear-
mente indipendenti di W. Dedurne che F trasforma sottospazi di dimensione k di
V' in sottospazi di dimensione k di W.

Esercizio 3. Calcolare il prodotto righe per colonne AB, con

1 -1
0 0
-1 01 2 3
A= , B=| 2 -1
0 1 4 -1 0 10
3 1
Esercizio 4. Siano U,V C R? i sottospazi dati da
1 2 4 1 7
U = Span 2 1, =21, -3 , V= Span 1], 1
-3 0 -1 1 -1
Determinare una base di U N V.
Esercizio 5. Siano U,V C R* i sottospazi di R* dati da
1 0 2 2 2 2
1 1 -1 1 3 -1
U = Span 1 0 9 , V= Span 9 9 9
1 1 -1 -1 -3 1

Stabilire se R* & somma diretta di U e V, cioe se R* =U @ V.

Esercizio 6. Sia A € Ms34(R) la matrice data da

2 1 3 -1
A= 1 1 1 =2
-1 1 -3 -4

e sia L, : R* — R3 Papplicazione lineare ad essa associata. Determinare una base
per Ker(L 4) ed una base per Im(L 4). Studiare iniettivita e suriettivita di L4. Dire
se L 4 ¢ invertibile.



Esercizio 7. Si consideri il sistema di 4 equazioni in 5 incognite:

T+ 2o+ 23+ 24 =3
1+ T2+ X3+ 204 — x5 =2
1+ To+3x4 — 225 =1
T+ xo + 33+ x5 = 4t

al variare di ¢ in R. Scrivere la matrice A dei coefficienti del sistema. Scrivere
la matrice completa del sistema. Studiare la compatibilita del sistema al variare
di t € R. Sia t = 1. Determinare insieme ¥ C R® delle soluzioni del sistema.
Scrivere ¥ nella forma v, + Span(w;,...,w,) per opportuni wy,...,w, in R5. Sia
L 4 Dapplicazione lineare definita dalla matrice A dei coeflicienti del sistema. De-
terminare una base per Ker A ed una base per Im L 4.

Esercizio 8. Sia T : R?® — R® I'applicazione lineare la cui espressione in coordinate
e data da

X +f£2

Z7 Tl — I3

T| x9 | = 1 — To
T3 T1+ T2+ 23

1+ T3

Determinare A tale che T = Ly. Sia S : R — R? I'applicazione lineare la cui
espressione in coordinate ¢ data da:

Y1
S Zi _ | ty2tys—Ys
Y3+ ya
Y4
Ys

Determinare B tale che S = Lp. Determinare ’espressione in coordinate di S o T
Determinare C' tale che SoT = L¢.



